Vokabel

Bedeutung

Aussage(form)

Es handelt sich um einen Satz, dem eindeutig der Wert wahr oder falsch
zugeordnet werden kann. Ist ein solcher Satz von einer Variablen abhangig
so handelt es sich um eine Aussageform.

Wahrheitsbelegungsfunktion

ist eine einstellige Operation, die einer Aussage den Wert wahr bzw. falsch
zuweist.

Konjunktion

A : Entspricht dem UND (gleichzeitig). Das Ergebnis ist nur dann wahr, wenn
beide Eingange ebenfalls wahr sind. (W A W)

Disjunktion

V : Ist das aussagenlogische ODER (kein entweder oder). Es liefert nur dann
ein Falsch, wenn beide Eingange falsch sind - sonst immer wahr. (F V F)

Subjunktion

— : Steht fiir eine Wenn-Dann-Beziehung. Nur wenn aus einer wahren
Aussage was Falsches gefolgert wird, ist das Resultat falsch. (W — F)

Bijunktion

< : Untersucht die Gleichheit, d.h. sind beide Zustande gleich, so ist auch
die Bijunktion wahr.

Wahrheitstabelle

dient dazu, Aussageformen mittels samtlicher Eingabemuster zu berechnen.
Nach dem Eingabekopf wird der Ablaufplan erstellt, in dem alle
durchzufiihrenden Berechnungen enthalten sind.

Boolean

Steht fir eine Menge, die nur zwei Zustande besitzt BOOL = {true; false}

Erfillungsmenge

Mittels der letzten Zeile einer Wahrheitstabelle kann man die Eingabemuster
erkennen, in der die Aussageform erfiillt ist.

Diese werden dann in der Erfiillungsmenge der Aussage beschrieben.
e Anzahl(F) > Anzahl(W): E[A(x;y;z)] = {WWW), (WFW)}
e Anzahl(W) > Anzahl(F): E[A(x;y;z)] = BOOL3\{(FFF),(FFW)}

Ist eine Aussageform immer erfiillt, so ist sie allgemeingiiltig, d.h. in der
letzten Zeile der Wahrheitstabelle stehen nur W.

Tautologie E[AGx y:2)] = BOOL3
Die Lampe brennt immer
nennt man eine generell erfiillbare Aussageform, d.h. es kommen W und F in
. der letzten Zeile der Wahrheitstabelle vor.
Kontingenz

Die Lampe brennt manchmal.

Kontradiktion

nennt man auch Widerspruch, d.h. es stehen nur F in der letzten Zeile der
Wabhrheitstabelle.

E[ACy;2)] = {3
Die Lampe brennt niemals.

Implikation

= :Ist eine immer giiltige Folgerung.
Dies bedeutet, dass die Subjunktion eine Tautologie sein muss.

Aquivalenz

& :Ist eine immer giiltige Gleichheit.
Dies bedeutet, dass die Bijunktion eine Tautologie sein muss.




[ ~ - ~ -
% L w & & - r r~ ¢
v O L& LW o
2 C F LCF L FfeF
I Xvy L b v F
XV R L w -lu i s O Ke F _{7">z ?
7(-‘(\/3\ FE F FEF & Fé EL AT = Ba=( 3
(yvi) L WP L h Totolof,e
N (]A(\ Fr R P W FF == 7 [ 0N o ~
Z = I N RN S

=> &LA] - FCAF)(FEY - (FAF

=2 /qul‘.'a . &
/f



/f).é) X L LW e FF R
k..tva':!:f-.t._('-'ﬁ

2 L& e ¢ k& L F

- xXvYy L e b b &« FF
2 xuy => 2 WFWLFLF Ll
X=> & L F W F W e

Yy ~> & L~ 6 & /70 e

A O AC\ L F o # L Pte L
I"“’_é—_: h L &b @ L & v

t
E[/‘(? v Bﬂ(‘s g 7;..{&(/7 z'e

)(Vy—>2 > (x-=2) /t(y-:a?)



S99 )4 15
[((AA xé) > (16 <> C)] v [‘;(Téé—p C)C-J (‘wc vo‘()

A whinLvivl L FFFFEFFR
S L L ERFFLLLL FFFF
C LiL|FlRlC|e [FIR[L|elf|Flefa |FIF
A LIF[CIElu |[FILIFIC|FlC | FlL| fl &
a b Wi F EFEFEFFFEFFEFFR

e F e vLWw R ELrwivivl £ R

j?()C“J() FIFIwWIE|EIk vl £l £ & Al |t

7(166->C) W | FIFIFIFILILIVIVIECIEIF F |Gl
Je v AR || He|W e Eluviv| ] e v

:/?: ()é—?() WiFIFIFlFllLc b o FAFRFFWWL

_Z‘V}T L |~ [ Fllv il bl | Fl EWIL o

5[74] = &'.533’-‘6?(‘-{ N f(‘-'v&/‘-/f:){ (l'-/::[,/w){(F{VFL,,]/

(FvFFY (F,:m\]



